

上海迎冬奥会倒计时50天

申城逐梦喜迎冬奥



本周三下午，“申城逐梦喜迎冬奥”上海迎接北京冬奥会开幕倒计时50天主题活动在体育大厦举行。从上海体育博物馆内刚刚开幕的冬奥主题临展，到沪上体育界人士齐聚一堂齐谈冰雪运动的“南展西扩东进”，再到方兴未艾的冰雪进校园……在北京冬奥会闪亮的光环下，申城也献出了极具本地城市特色的一份力量。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

冬奥主题临展持续到盛会落幕

2018年平昌冬奥会，当邵奕俊出现在男子四人雪车的赛场上时，缺少天然冰雪资源的上海终于拥有了自己的“冬奥第一人”。而如今，邵奕俊在平昌冬奥会时佩戴的头盔和穿着的比赛服，就陈列在上海体育博物馆的冬奥主题临展中。

为迎接和宣传北京2022年冬奥会，上海体育博物馆第四展厅“未来之窗”华丽变身，打造成为以冬奥和冰雪运动为主题的临展，共展出53套116件展品，分布于三个单元展柜和4个开放性展台，让冬奥知识“看得见、摸得着”，近距离感受冰雪运动和冬奥魅力。

如果您去到这次临展的现场，在近距离参观邵奕俊那件红色的冬奥比赛服时，其实可以多留一个心，因为这件衣服还自带一个背后的故事。“我们在接收来自邵奕俊的这件比赛服捐赠时，很惊讶地发现衣服背后有一个破口，起先不明缘由，后来才知道这是他在参加平昌冬奥会时被身后的队友不小心弄破的，当时还流了血。”上海体育博物馆工作人员鲁宏伟向记者介绍道。

在本次冬奥主题临展中，第一单元展柜的主题是“逐鹿冰雪、赛场峥嵘”，主要介绍了冬奥会的历史背景知识以及中国走进冬奥会的一步步历程。

第二单元展柜的主题是“群英荟萃、冬梦神州”，运用大量普及性的内容详细介绍了北京冬奥会，7个大项、24个小项的项目图标，吉祥物冰墩墩，一本《打开中国冰雪》的立体书以及运动项目、赛区场馆介绍等都在14个开放性展台上——展示。

第三单元展柜的主题是“北冰南展、雪耀申城”，向大众讲述了上海从清末“冰雪洋运动”登陆中国的滩头，到虹口出现的第一家水泥地人造溜冰场，再到成为冰雪运动“南展西扩东进”桥头堡的发展历程，展现申城在发展冰雪运动中所做出的努力与取得的成果。

值得一提的是，本次冬奥主题临展还迎来了“冰山上的来客”——一台比赛用的单人雪车。雪车项目与上海的渊源可不仅仅是邵奕俊，要知道，国家雪车队还是国家体育总局冬季运动管理中心和上海市体育局的联合共建项目。正是有鉴于此，所以这回国家体育总局冬季运动管理中心才特意将这台体积不大但重量惊人的雪车不远千里从北京延庆赛道“请”到了上海体育博物馆。

雪车运动见证了上海冰雪健儿的奋力拼搏与追求卓越，在上海体育博物馆冬奥主题临展中，这台雪车也将与参观者一同迎接北京冬奥会的到来。



前去观展前要先预约哦

上海体育博物馆位于南京西路150号上海市文物保护单位体育大厦内，该博物馆采用免费不免票的接待办法，所以市民们在前去观展前要先预约。

本次冬奥主题临展包含在上海体育博物馆的整体展陈内，不设单独预约通道，想要前去观展的市民可关注“上海体育”政务微信，进入“上海体育博物馆在线服务”小程序进行实名制登记预约参观，也可携带身份证前往上海体育博物馆服务中心，按照现场指示进行线下预约参观。

上海体育博物馆的开放时间为每周二至周日（周一闭馆，法定节假日除外），9:30-11:30（11:00停止检票），14:00-16:30（16:00停止检票）；节假日、其他重要活动等特殊情况将提前公告开放时间。

从模拟机到室内雪场 用“三步走”解题都市模式

作为我国冰雪运动“南展西扩东进”的桥头堡，上海冰上项目的发展要早于雪上项目，不过，从近几年的数据中不难看出，后来者亦有赶超之势。

截至10月底，上海共有冰场13块，室内滑雪场所34处，冰壶场地3个，8条冰壶道，各类冰雪运动场地分布于13个区、4所高校，全市共开展短道速滑、花样滑冰、冰球、速度滑冰、冰壶、雪车、滑雪等七个冰雪运动项目。据统计，2017年上海参加各类冰雪活动（训练）的人数为60多万人次，2018年、2019年参与人次呈几何倍数增长，2020年上海全年参与冰雪运动的人次更是增长至200万。

从滑雪模拟机到室内滑雪场，再到根据季节性配套开展的异地外训，在市冰雪运动协会会长严家栋看来，上海的滑雪运动发展正呈“三步走”。

“目前，上海一些商场里有了以模拟机形式来开展运动的滑雪场所，

而且数量在增加，这是第一步。第二步，哪怕在东北地区，在非雪季的时间段里，人们想要滑雪大多也得找室内雪场，那在未来，建在上海临港地区的冰雪之星项目，它将是全球最大的室内滑雪场。第三步，爱好滑雪的人肯定还是要去享受大自然中的滑雪环境，目前上海已经有好几家提供异地外训配套服务的滑雪机构了。”在严家栋看来，这样的“三步走”是符合上海城市特质与气候条件的一个理想节奏。

据了解，未来上海将根据南方城市的实际情况，继续制定冰雪运动发展政策和规划，加大冰雪运动场地设施建设力度，加快冰雪运动项目普及与推广，充分调动各方面参与冰雪运动的积极性，推动政府、社会、市场、市民之间的良性互动，努力在冰雪运动项目开展、赛事举办、人才培养、科技创新等方面取得突破。

体育老师成就校园大舞台

在这次上海迎接北京冬奥会开幕倒计时50天主题活动中，发言嘉宾名单上除了有市冰雪运动协会会长严家栋、北京冬奥会上海籍冰壶裁判王珏等大伙儿想象得到的体育人士外，记者还看到了一位小学体育老师的名字。这到底是怎么回事呢？

原来，这就要从沪上近年来连续不断的各类“冰雪运动进校园”推广说起了。上个月的某一天，上海市杨浦小学二年级的120名学生分成三批，去校外上了一堂特殊的“滑雪体育课”。按照计划，在通过理论知识普及、身体素质选拔、学生与家长意愿的沟通后，杨浦小学将建立起学校历史上的第一支校滑雪队。

近期，随着一项沪上学校新兴体育项目试点计划的启动，上海有16所小学走入到了滑雪运动普及推广的这

片版图上。杨浦小学便是这16所小学之一。而参与到本次上海迎接北京冬奥会开幕倒计时50天主题活动发言交流中的郭坤老师，他便是杨浦小学主要负责冰雪项目的体育教师。

郭坤老师告诉记者，杨浦小学之前就是“全国冰雪特色学校”，只不过以前的特长是体现在冰上。“我们学校从三年前开始接触花样滑冰队列滑，最初那批练习的孩子现在已经升到五年级了。”

截至今年10月底，上海已累计举办青少年冰雪赛事5000多场次，共有120万人次参与。上海市教委、市体育局确定了39所“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”、57所上海市中小学校园冰雪运动特色学校、32所全国青少年冰雪特色学校名单。



本版摄影 本报记者 李一平